

Consiglio nazionale dell'Ordine dei giornalisti
Bilancio consuntivo 2010
Relazione del Collegio dei revisori dei conti

Il bilancio consuntivo 2010 approvato dal Comitato esecutivo e sottoposto in questa sessione all'esame del Consiglio nazionale del CNOG è sostanzialmente in linea con le previsioni.

Le entrate di competenza sono state di € 6.309.737,35, cui si devono aggiungere un avanzo di amministrazione di € 713.532,74 e residui attivi per € 870.355,37, per un totale di € 7.893.625,46. Le spese di competenza sono state di € 6.085.182,27, cui si devono aggiungere € 769.520,90 di residui passivi, per un totale di € 6.854.703,17.

Per quanto riguarda le entrate va sottolineato, come elemento di criticità, il divario di € 846.467,98 tra le quote di competenza (€ 5.191.650,00) e le quote effettivamente riscosse nel corso dell'esercizio (4.345.182,02). Si tratta, come evidenzia la stessa relazione tecnica del Comitato esecutivo, del 16,30% del dovuto, una percentuale che dimostra come, nonostante gli sforzi del Comitato esecutivo in carica e dei precedenti, quello della riscossione delle quote rimanga un problema strutturale che non potrà essere risolto senza una efficace azione e la piena collaborazione sul campo tra Ordini regionali e CNOG.

E' apparsa opportuna, perciò, la decisione di appostare come consuntivo € 220.000,00 per il Fondo crediti perenti, nonostante la perenzione di € 19.645,42 – invero modesta, rispetto alla cifra insoluta degli anni 2009 e precedenti – quanto meno come segnale della volontà di esercitare, nella stesura del bilancio, la prudenza richiesta dalla legge.

Lo stato patrimoniale del CNOG appare consistente: € 8.833.441,61 con € 4.824.985,91 di investimenti mobiliari all'attivo ed € 3.584.126,45 accantonati, al passivo, per l'acquisto della sede.

La redditività della gestione patrimoniale è apparsa inadeguata. Il Collegio dei Revisori ritiene di dover suggerire al Comitato Esecutivo un'analisi dei criteri di gestione del patrimonio mobiliare al fine di ottenere, pur usando della prudenza richiesta dalla legge un risultato migliore.

La coerenza della previsione di bilancio con la gestione verificata a consuntivo può essere efficacemente attestata dalle variazioni apportate dal Comitato esecutivo: soltanto € 134.200,00, a pareggio tra spese in aumento e spese in diminuzione. Risparmi si sono avuti nelle spese del comitato esecutivo (€ 70.000,00), nelle spese legali (€ 50.000,00) e nella commissione esali; aumenti nelle spese nelle spese di Consiglio nazionale (€ 123.000,00) e in voci minori.

Nel complesso si può affermare che le risorse a disposizione del CNOG (costituite dalla riscossione delle quote di iscrizione e dal consistente patrimonio mobiliare) hanno consentito ancora nel 2010 e probabilmente consentiranno per qualche anno ancora, senza nuovi aumenti di quote, il funzionamento dei suoi organi e l'esercizio dei principali compiti di legge.

Questo andamento positivo appare rilevante soprattutto alla luce delle perduranti difficoltà del settore editoriale e di una riduzione degli accessi alla professione (nell'ultimo anno è calato radicalmente il numero di candidati all'esame professionale)

che potrebbero prefigurare, in prospettiva, una riduzione della capacità contributiva della categoria e quindi una riduzione delle entrate del CNOG.

Certamente una riflessione sull'ottimizzazione del recupero e dell'uso delle risorse, unitamente all'auspicata riforma della legge istitutiva, che in questo momento sembra meno lontana che in passato, potrebbero garantire al CNOG l'esercizio dei suoi compiti anche in un futuro più lontano.

Verificata la sostanziale corrispondenza tra previsione e consuntivo del bilancio 2010 il Collegio dei revisori dei conti esprime una valutazione positiva.

Nell'esercizio scorso, dal momento dell'insediamento il 20 luglio 2010, il Collegio dei revisori dei conti si è riunito sei volte effettuando verifiche puntuali sui rimborsi e sulle fatture presentate dai consiglieri, relativi a tre riunioni del Consiglio nazionale, a riunioni della Commissioni ricorsi, della Commissione Cultura, Giuridica, Amministrativa, senza rilevare irregolarità. Il Collegio ha inoltre esaminato, esprimendo parere positivo, il bilancio di previsione del CNOG per l'esercizio in corso.

Giuseppe Clemente

Giuseppe Clemente
Giuseppe Clemente